



# 技能成就出彩人生

## 北仑职业高级中学多渠道为学生铺就成才路

这两天，北仑职业高级中学正在与浙江省敏实爱心基金会的工作人员积极接洽，双方正紧锣密鼓地筹备成立“敏实机器人珍珠班”。该班将专门帮助零就业家庭品学兼优的“珍珠学生”，助其实现求学梦。

作为全国现代学徒制首批试点单位、国家中等职业教育改革发展示范校。近年来，北仑职业高级中学多渠道为学生铺就成才路，从深入开展现代学徒制人才培养模式改革到以“选择性”为核心的课程改革，从打造职教特色的校园文化到为学生创业搭平台，学校努力让每个学生的人生都有出彩的机会。多年来，向社会输送了一大批高素质、高技能人才，为当地经济发展做出了重要贡献。

吴彦 徐雪亚 史燕蕾

### 多措并举

#### 点亮学生学习之灯

北仑职高本着“植根企业、提升内涵、服务社会、促进发展”的办学理念，深入开展现代学徒制人才培养模式改革和以“选择性”为核心的课程改革，构建校企双主体、六共同、多环境育人。

“学生在校期间，可以选择自己喜欢、有能力学好、今后有志于从事的专业进行有效的学习，毕业后既可以直接就业，又可以继续深造。”北仑职高校长林绿洋说。

为了充分发掘学生的潜能，学校的教学内容非常丰富，开设了任意选修课56门，活动选修课80余门，供学生根据个人特长和兴趣爱好进行学习。

互联网时代，北仑职高正在走自己的教育信息化道路上。教育信息化的运用进一步丰富了教学手段。例如，物流、财会专业设有O2O教室，实现了线上、线下教学，配备的桥吊模拟机、港口模拟软件等有利于学生进行真实情景模拟学习。机电专业建有两个教学岛供师生学习使用。服装专业的学生则可通过在线直播平台，更直观地看到教师的操作演示。目前，学校还在重点建设未来教室。届时，未来教室能实现现场及远程互动教学，并能双向反馈；能够实时观看学生的反应，通过四机位实现精品教室教学状态的拍摄，支持通过互联网实时直播课程；远程学员可以通过笔记本、平板或手机单向观看课程直播；教师、学生可以随时随地通过终端接入主讲课堂进行音视频双向互动。

2014年，学校成为省选择性课改第一批试点学校，每年都有学生在全国职业院校技能大赛上获得金奖。2015年，在宁波市中职学校师生技能大赛中，学校获得115个奖项，25块金牌，金、银、铜牌总数在全市38所职业学校中均列第一。学校连续5年荣获“宁波市职业教育技能大赛先进学校”称号和全国职业院校技能大赛特别贡献奖。



北仑职高与英国唐卡斯特学院签订留学合作协议。



该校学生自制的非遗作品“虎头鞋”一年收入三千多元。



航空专业钱梓苑同学参加2015年宁波市中等职业教育技能（才艺）大赛中餐宴会摆台项目。



该校机电专业学生在吉利汽车公司参加现代学徒制实训。

### 多方联动

近年来，北仑职高紧紧依托办学董事会和专业指导委员会，建立“四联驱动”（联系政府，向政府要政策；联系园区，向园区要规模；联系行业，向行业要标准；联系企业，向企业要岗位）和校企合作运行机制，不断深化校企深度融合，为促进学生的高质量就业搭建平台。

2011年5月，学校开始探索现代学徒制育人模式。截至目前，学校已与吉利汽车、申洲制衣、龙星物流、南苑集团等17家知名企业合作，36个班级的1579名学生参与。学生在规定年限内掌握一定技术技能并学完相应课程，同时，取得职业资格证书和中等职业教育学历证书，毕业后即成

### 助力学生高质量就业

为一定等级的技术工人。很多学生都说，在师傅身上不仅学到了技术，还传承了“工匠精神”。

“通过现代学徒制培养出来的学生，已经是企业的准员工了，他们更受企业欢迎。”龙星物流公司总经理王蕾如是说。

2015年的校园招聘会，学校从300多家合作企业中精选了86家企业，提供1340个岗位让学生选择。近年来，北仑职高选择就业的毕业生有一半以上进入了吉利公司、宁波钢铁、申洲公司、南苑集团、龙星物流等大规模企业。据学校对历届毕业生的跟踪调查，毕业生的年均月薪在2000元~3500元，月薪在3000元左右的人数最多。

### 搭建平台

为满足部分学生的升学要求、圆他们的大学梦，也为了满足区域产业转型升级对不同层次技能人才的需求，学校为学生打通了多种升学渠道。

首先，学生可以通过浙江省单招单考、高校提前自主招生、全国技能大赛获奖学生免试升学等途径升入浙江省各高校。近几年，学校更是紧跟职业教育发展趋势，为了满足广大学子的升学要求，不断扩大参加高职考试的比例，目前，高职预科班学生占全年级学生总数的30%，今后将扩大到50%。学校还着力提升教学质量，2015年，学校高考上线率达99.1%，其中41位考生上了本科线。服装专业的叶鸿同学以总分596分位列浙江省服装专业第1名，成为北仑职高建校以来的首位省状元。

目前，学校已与浙江工业职业技术学院、浙江旅游职业学院、宁波职业技术学院等6所高职院校合作。学生可以通过五年一贯制或3+2形式升入这些对应高校。

考虑到一些学生毕业后，仍然渴望一边工作一边读书，学校设立了“北仑区成人教

### 创新机制

作为首批宁波市中等职业学校创业创新试点学校，学校一直非常重视创业创新教育。

为了给更多有创新创业梦想的学生创造机会，学校保证“创业工作有机制、创业教育有课程、创业全程有服务、创业实践有基地、创业启动有基金、创业绩效有考核”。

自2007年开始，北仑职高率先在宁波市设立创业基金，助推学生自主创业。目前，由20余家校企合作单位捐赠的100多万元创业基金，已先后资助10余位学生自主创业。学生们在创业

### 促进学生多渠道升学

育培训点”。这样一来，一部分学生通过成人高等教育也能拿到成人大专文凭。

此外，北仑职高还和香港职业训练局合作，引入“校长推荐计划”。该计划针对校内品学兼优、英语良好、有兴趣出国留学和有一定经济能力的学生，由校长推荐后再通过香港学校的面试，择优选拔，有机会接受香港及海外大学的教育，并获得相应的文凭。因为学校的办学质量得到了英国唐卡斯特学院的认可，该校也为北仑职高的学生量身打造了留学英国之路。高三学生毕业之后，便可以申请大专或本科就读，只要通过雅思考试，无需读一年预科，可直接攻读大专和本科学位，而且在学习费用上有相对的优惠政策。留学生只要学习期间根据专业修满规定的学分，便可获得相应的学位和文凭，其中本科文凭由赫尔大学颁发。赫尔大学在2011年TIMES英国大学排名第48名，教学质量评估排在前20名，在全英院校毕业生就业率的排行榜上，一直位居前十名，相当于国内“211”类大学，获国家教育部的认可。

### 带动学生多途径创业

基金的帮助下，成功迈出了创业的第一步。

目前，学校一批批毕业生立足岗位，闯荡商海。据不完全统计，学校历届毕业生中，创业“特长生”不断涌现，有近千人奔赴全国各地开办各类企业，拥有自己的公司或工厂，其中规模企业达十多家。

“我们把每个孩子都看做一颗金子，学校提供给他们一块合适生存和发展的土壤，相信他们终究能散发出耀眼的光芒！”北仑职高校长林绿洋说。